

# बहुत निकले मेरे अरमान, लेकिन फिर भी कम निकले!

एजेसी (वेब वार्ता न्यूज)

दिल्ली लाकसभा साट पर उन्होंने अपने समय के सुपर स्टार राजेश खन्ना को परास्त किया था। वाजपेयी के साथ

आडवाणी की जोड़ी काफी लोकप्रिय रही है। आडवाणी ने कई बार सफल



मंचों पर यह स्वीकार किया है कि उन्हें भाषण देना कठिन

ने ही सिखाया। यही नहीं, वाजपेयी उस दौर में कई बार आडवाणी के साथ उनकी मोटरसाइकिल पर बैठकर पिक्चर देखने भी जाते थे। वाजपेयी की तरह आडवाणी का संबंध भी कुछ समय पत्रकारिता से रहा। उन्होंने "माई कट्टी माई लाइफ" शीर्षक से अपनी आत्मकथा लिखी है। उनके द्वारा लिखी गयी अन्य पुस्तकों में "अ प्रिजनर्स स्क्रैप बुक" एवं "एज आई सी इट" भी लिखी।

मोदी सरकार में 75 वर्ष की आयु का एक अलिखित नियम बनाकर आडवाणी सहित कई उम्रदराज नेताओं को कोई मंत्री पद नहीं दिया गया। बाद में पार्टी ने उनको मार्गदर्शक मंडल में डाल दिया जिसे लेकर विपक्ष आज तक भाजपा पर तीखे तंज कसता है।

भारतीय राजनीति में पिछले करीब छह दशक से अपने प्रबुद्ध व्यक्तित्व, प्रखर बयानों, सूझबूझ भरे संगठन कौशल पर चढ़कर चुनावी सियासत की हवाएं पलट देने वाले और लंबे समय तक देश के एक प्रमुख राजनीतिक दल के पर्याय रहे लालकृष्ण आडवाणी हमेशा अपने दूरदेशी फैसलों के लिए पहचाने जाते रहे हैं। लेकिन जब अपने बारे में महत्वपूर्ण फैसला करने के मौके आए तो क्या वह दीवार पर लिखी इबारत को भी पढ़ने से चूक गए? ऐसा केवल गुजरात के गांधीनगर लोकसभा क्षेत्र से इस बार उन्हें टिकट न दिए जाने के मामले में ही नहीं हुआ है। इसके पहले चाहे 2005 में उनकी चर्चित पाकिस्तान यात्रा हो या फिर 2013-14 में भाजपा की ओर से प्रधानमंत्री पद के उम्मीदवार के चयन का मामला हो, उनके निर्णय उन्हें धोखा दे चुके हैं। आडवाणी के राजनीतिक जीवन पर यदि नजर डालें तो अटल बिहारी वाजपेयी सरकार के 2004 का लोकसभा चुनाव हारने के बाद भारतीय राजनीति में यह लगभग तय हो गया था कि अब इस भगवा पार्टी की कमान आडवाणी ही संभालेंगे और यदि आगे कभी सरकार बनी तो उसकी अगुवाई भी वही करेंगे। किंतु राजनीति में जहां एक कदम आपको शिखर पर ले जाता है वहीं एक छोटे से रुख के कारण नेता अर्श से फर्श पर आ जाता है।

आडवाणी के राजनीतिक जीवन की ढलान 2005 में पाकिस्तान यात्रा के दौरान शुरू हो गयी थी। इस यात्रा का एक छिपा

मकसद आडवाणी की स्वीकार्यता के फलक को मजबूती देना था क्योंकि रथयात्राओं और रामजन्म भूमि आंदोलन के कारण उनकी छवि एक हिन्दूवादी नेता की बन चुकी थी। पाकिस्तान यात्रा के दौरान आडवाणी ने न केवल मोहम्मद अली जिन्ना की मजार पर जाकर उन्हें श्रद्धांजलि दी बल्कि उन्हें एक "धर्मनिरपेक्ष नेता" भी बताया। पाकिस्तान को लेकर आरएसएस और भाजपा के बिल्कुल अलग विचारों के कारण आडवाणी के इस बयान से राजनीतिक तूफान खड़ा हो गया और इसी के चलते पाकिस्तान से लौटने के फौरन बाद आडवाणी ने भाजपा अध्यक्ष पद से इस्तीफा दे दिया। तमाम राजनीतिक खींचतान के बावजूद भाजपा ने आडवाणी को अपना चेहरा बनाते हुए 2009 का चुनाव लड़ा। किंतु भाजपा सरकार बनाने में विफल रही और इसी के साथ आडवाणी की संभावनाओं का दायरा भी सिकुड़ गया। पार्टी में आडवाणी का सम्मान बरकरार रहने के बावजूद गुजरात के तत्कालीन मुख्यमंत्री नरेन्द्र मोदी उन्हें चुनौती दे सकने वाले नेता के रूप में धीमे धीमे उभरने लगे। भाजपा ने 2014 के आम चुनाव से पहले मोदी को पार्टी की अभियान समिति का अध्यक्ष बनाया तो आडवाणी ने परोक्ष असहमति जतायी। फिर जब पार्टी ने मोदी को प्रधानमंत्री चुना तो आडवाणी ने चुप्पी साध ली। मोदी सरकार में 75 वर्ष की आयु का एक अलिखित नियम बनाकर आडवाणी सहित कई उम्रदराज नेताओं को कोई मंत्री पद नहीं दिया गया। बाद में पार्टी ने उनको मार्गदर्शक मंडल में डाल दिया जिसे लेकर विपक्ष आज तक भाजपा पर तीखे तंज कसता है।

आडवाणी ने प्रधानमंत्री पद के लिए उन्हें नहीं चुने जाने, सरकार में कोई पद नहीं मिलने और उन्हें मार्गदर्शक मंडल में

डाले जाने को लेकर आज तक आरएसएस या भाजपा के विरुद्ध एक भी शब्द नहीं कहा। अब जबकि पार्टी ने आडवाणी की पारंपरिक गांधीनगर सीट से उन्हें टिकट न देकर भाजपा अध्यक्ष अमित शाह को उतारा है तो माना जा रहा है कि आडवाणी इस निर्णय पर भी मौन ही रहेंगे क्योंकि वह संघ और पार्टी के निष्ठावान कार्यकर्ता हैं। आडवाणी को भाजपा में अटल बिहारी वाजपेयी के बाद सबसे कड़ावर नेता माना जाता है। इसका कारण भी स्पष्ट है। 1984 के आम चुनाव में भाजपा महज दो सीटों पर सिमट गयी थी। उसके बाद इस पार्टी ने धीरे धीरे भारतीय राजनीति में जिस प्रकार अपने पैर मजबूती से जमाये और पहले विपक्ष की मजबूत आवाज के रूप में और फिर सत्ता में पहुंचने पर अपनी खास छाप छोड़ी, उसमें आडवाणी के व्यक्तित्व और उनकी रथयात्राओं की महत्वपूर्ण भूमिका है। भारतीय राजनीति में आडवाणी को "प्रथम रथयात्री" का तमगा भी दिया जाता है। अविभाजित भारत में आठ नवंबर 1927 को कराची एक व्यावसायिक सिंधी परिवार में जन्मे आडवाणी की शुरूआती शिक्षा कराची, हैदराबाद (पाकिस्तान स्थित) में हुई। देश विभाजन के बाद उनका परिवार भारत आ गया और आडवाणी ने बंबई विश्वविद्यालय के सरकारी लॉ कालेज से कानून की पढ़ाई की। सार्वजनिक जीवन की शुरूआत आडवाणी ने राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ के स्वयंसेवी के रूप में कराची से ही कर दी थी। बाद में उन्होंने अलवर सहित राजस्थान के विभिन्न क्षेत्रों में आरएसएस के कार्यकर्ता के रूप में काम किया। बाद में वह श्यामाप्रसाद मुखर्जी द्वारा शुरू की गयी पार्टी भारतीय जनसंघ से जुड़े और आगे जा कर इसके अध्यक्ष भी बने। इस दौरान उन्हें आरएसएस के विचारक पण्डित दीनदयाल उपाध्याय के साथ काम करने

का अवसर मिला। उपाध्याय की कार्यशैली और विचारों ने आडवाणी के मानस पर गहरी छाप छोड़ी।

आपातकाल दौरान उन्हें जेल में रखा गया। आपातकाल के बाद बनी मोरारजी देसाई सरकार में आडवाणी को सूचना प्रसारण मंत्री बनाया गया था। सूचना प्रसारण मंत्री के रूप में आडवाणी का एक वाक्य आपातकाल के दौरान अधिकांश भारतीय मीडिया की तस्वीर बयां करता है और आज भी इसे दोहराया जाता है... "आपसे केवल झुकने को कहा गया था, आप तो रेंगने लगे।" भारतीय राजनीति में 1990 का दशक तेजी से बदलने वाले घटनाक्रमों के रूप में याद रखा जाता है। केन्द्र द्वारा अन्य पिछड़ा वर्ग को आरक्षण देने की सिफारिशें करने वाली मंडल आयोग की रिपोर्ट लागू होने के बाद कांग्रेस एवं भाजपा से इतर क्षेत्रीय दलों का महत्व एकाएक प्रबल हो गया। किंतु द्विदलीय राजनीति के समर्थक आडवाणी ने अपनी रथयात्रा निकाल कर न केवल राममंदिर आंदोलन को धार दी बल्कि भाजपा को भारतीय राजनीति में सबसे बड़ा विपक्षी दल बनाने की आधारशिला भी रख दी। छह दिसंबर 1992 में जब अयोध्या में विवादित ढांचा ध्वस्त किया गया तो आडवाणी भाजपा के प्रमुख नेताओं के साथ अयोध्या में मौजूद थे। इसे लेकर उन पर मुकदमा भी चलाया गया। आडवाणी ने भाजपा के अध्यक्ष, लोकसभा एवं राज्यसभा में नेता प्रतिपक्ष तथा वाजपेयी सरकार में गृह मंत्री और उप प्रधानमंत्री रहते हुए, एक कुशल प्रशासक एवं सक्रिय सांसद की भूमिका निभायी। उन्होंने लोकसभा सांसद के रूप में नयी दिल्ली और गांधीनगर लोकसभा सीटों का समय समय पर प्रतिनिधित्व किया। नयी

## नोट, खोट, चोट व वोट (व्यंग्य)

हमने कहा एमपी बनने का विचार है क्या। बोले ऐसे टिकट कहाँ मिलता है पर झटकने का पूरा बढ़िया जुगाड़ करेंगे, जमानत जब्त न होने का विश्वास रहा तो स्वतंत्र ही लड़ेंगे, नहीं तो कुछ न कुछ और करके दिखाएंगे और कुछ कमाएंगे। हमारे एक परिचित, सरकारी अफसर की हैसियत से इकतीस जनवरी को रिटायर हुए। नौकरी के दौरान नेताओं व ठेकेदारों के संपर्क में रहे। अपने 'सहयोगी' व्यवहार के लिए काफी लोकप्रिय रहे, इसलिए अखबारों के स्थानीय संस्करण में अग्रिम छपा गया कि फ्लां जनाब रिटायर हो रहे हैं। जब रिटायर हुए तो गंदे के फूलों से लदी गर्दन वाला रंगीन फ्रेटो विद न्यूज छपा। अब तो रिटायर हुए भी काफी दिन हो गए। सर्दी का खतरनाक मौसम ढीला पड़ने लगा तभी कल दोपहर बाद शहर के चौराहे पर मिल गए तो हमने पूछा, क्या करने का इरादा है जनाब अब। पारदर्शी अंदाज में बोले, ऊपर वाले ने बहुत ज्यादा बढ़िया समय पर रिटायर

किया है, उम्रमें जवान हैं, नोट खोट चोट का बढ़िया मौसम है राजनीति करेंगे।

हमने कहा एमपी बनने का विचार है क्या। बोले ऐसे टिकट कहाँ मिलता है पर झटकने का पूरा बढ़िया जुगाड़ करेंगे, जमानत जब्त न होने का विश्वास रहा तो स्वतंत्र ही लड़ेंगे, नहीं तो कुछ न कुछ और करके दिखाएंगे और कुछ कमाएंगे। घाटे में रहना हमने सीखा नहीं। हमारे चेहरे पर भाव न चाहते हुए भी प्रकट हो

ही गए कि यह मरियल सा बंदा क्या करेगा और क्या करके दिखाएगा। वह भी तपाक से भांप गए, बोले प्यारे हमको मरियल तो बिलकुल न समझना हमने राजनीति करने का फैसला यूँ ही नहीं किया। हमने पूरा गणित बिठा लिया है। हम आज तक सबसे अधिक असरदार माना गया, मुखप्रचार करेंगे। जानपहचान बहुत है, अपनी

कम्युनिटी, अडोस पड़ोस और दूसरे तीसरों के वोट तो कहाँ नहीं जाने वाले। अगर सबने वायदा निभा दिया, किस्मत ने साथ दिया तो समझो बन गए एमपी।

इस बार गलती न करते हुए, हमने मन ही मन उन्हें ऊपर से नीचे देखा और सोचने लगे कि राजनीति भी क्या

बिगड़ैल व्यवसाय होता है चुनावों के मौसम में हजारों लोग एमपी होने के ख्वाब लेना शुरू कर देते हैं और दर्जनों प्रधानमंत्री बनने में अस्त व्यस्त। उन्होंने इस बार फिर भांप लिया बोले, अब आप सोच रहे होंगे कि बंदा एमपी बनने के ख्वाब चर रहा है, देख लेना पूरा न सही थोड़ा एमपी तो बन ही जाऊंगा। प्रचार अभी से शुरू कर दिया

है बिना पैसा लगाए या पोस्टर चिपकाए क्योंकि राजनीति में अपना धन लगाने में हम भी यकीन नहीं रखते न ही शहर की दीवारें खराब करना चाहते हैं। बहुत बड़े पर्यावरण प्रेमी हैं। ज्यादातर अखबारों के संवाददाता हमारे दोस्त हैं, जब हम सरकारी नौकरी में थे तो उनको विज्ञापन दिलवाए, सरकारी गाड़ी में खूब घुमाए, बढ़िया खिलाए, उत्तम पिलाए और उपयोगी उपहार भी भिजवाए। अब वे अपना कर्तव्य निभाते हुए हमें सहयोग करेंगे, हम कहीं जाकर भाषण नहीं देंगे बल्कि अखबार के माध्यम से ही अपने वोटों से सीधे हर सुबह मुखातिब होंगे।

आपका प्लान तो बढ़िया है फिर भी नहीं जीते तो। अभी हारने की बात मत करो, देखो आपके नाम की तरह ही जीवन की रणनीति होनी चाहिए उत्सुकता भी साथ में संतोष भी। चुनाव में खड़े हो, जीते या

हारें राजनीति करने के बहुत फायदे हैं। हम रंग जमा देंगे तो जीतने के इच्छुक बंदे ही हमसे मिलने आएंगे और बैठ जाने की बात खालिस नकद तरीके से कहेंगे, उधार कर्तई नहीं, जिससे हमें संतोष व धन दोनों मिलेगा। फिर हर दिशा में हमारी तारीफ ही होगी कि एक सशक्त जीतने वाले उम्मीदवार के समर्थन में बैठ कर समझदारी की। चुनाव के बहाने हम ज्यादा पापुलर हो ही जाएंगे। समर्थन में बैठने वालों की सरकार बन निकली तो एनजीओ बनाकर देश, समाज व अपनी सेवा करेंगे। आधार यानि बेस तो इस चुनाव में बन ही जाएगा अगली बार म्यूनिसिपलटी का चुनाव जीतने में जरा सी दिक्कत नहीं होगी। हमने पूछा एमपी का मतलब आप क्या लेते हैं, बोले महाप्रतापी।

